

ПРАКТИКА **Видин**

Икономическо и обществено възраждане на Видин

Бизнес инкубатор от второ ниво

С един поглед

Агенцията за регионално развитие и бизнес център - Видин (АРБЦ) е нестопанска организация, регистрирана през септември 1997 г. от 4 общини (Видин, Белоградчик, Ново село, Брегово), Видинската търговско-промишлена палата, ОББ - клон Видин, Бюро по труда - Видин, Свободна безмитна зона и представители на частния бизнес. Една от последните инициативи на АРБЦ, получила подкрепата на Община Видин, е изграждане на бизнес инкубатор за желаещите да започнат или да разширят собствения си бизнес. Бизнес инкубаторът цели да помогне на хората останали без препитание да започнат свой собствен малък бизнес, а на стартиращите и вече стартиралите фирми да предостави пакет от бизнес услуги и тригодишен период за адаптация към пазарните условия. Предвижда се, в резултат от създаването на бизнес инкубатора, не само да се открият временни работни места, а и да се създадат условия за дългосрочна, устойчива заетост във Видин и да се възроди икономическата и обществена структура на града.

Контекст

Населението на Видин е намаляло приблизително наполовина вследствие на икономическа миграция - налице са слабо работещата икономика, висока безработица и политическо противопоставяне.

Мисията на АРБЦ е да намери най-ефективните решения на проблемите на малките и средни предприятия, чрез осигуряване на висококачествени бизнес услуги, а крайната цел - да намали високото равнище на безработицата във Видинския регион и да подкрепи фирмите в стремежа им за постигане на по-голяма ефективност и по-високо качество на работа.

Агенцията поддържа добри взаимоотношения с община Видин, доказателство за което са реализираните през последните години съвместни инициативи - проект по ФАР-КРЕДО за трансгранично сътрудничество с гр. Крайова за проучване, подготовка на правна рамка и изготвяне на архитектурен проект за изграждане на стоково тържище, три търговски панаира и един Коледно-новогодишен базар. Два пъти АРБЦ действа като посредник между финансиращи организации и местна власт - във връзка с проект "Красива България" и проект "Бизнес обучение - предприемачество в СОУ".

АРБЦ е приемник на българо-американския бизнес център, създаден през 1993 г. от община Видин, със съдействието на Корпуса на мира - САЩ.



Ресурси

Финансирането на АРБЦ се осигурява по Програмата на ООН за развитие. За реализацията на проект "Бизнес инкубатор от второ ниво" община Видин и АРБЦ първоначално търсят финансиране от Програмата за инфраструктурни проекти на Фонда за регионални инициативи (ФРИ). Първото кандидатстване е неуспешно, но през май 1999 г., по новата програма на ФРИ за иновационни проекти, насочени към райони в процес на реструктуриране на икономиката, с висок процент безработица, идеята получава желаната подкрепа. Проектът получава финансиране от 45 000 германски марки за ремонт на сградата, дарена от общината, и за оборудване на бизнес инкубатора. Сградата представлява стар супермаркет и се предоставя за безвъзмездно ползване за срок от 5 години за целите на проекта с голямо мнозинство на гласуване на Общински съвет - Видин. Подобренията по сградата остават в полза на общината. Допълнително финансиране, предназначено за стартиране на лизингова схема за закупуване на оборудване за наемателите на бизнес инкубатора и за чуждестранна и национална консултантска помощ в размер на 150 000 щатски долара е получено по Програма „Дунавска инициатива“ от Американската агенция за международно развитие чрез Програмата на ООН за развитие. За довършване на ремонта на инкубатора са потърсени допълнителни средства в размер на 30 000 германски марки.

Бизнес центърът ще има собствени приходи от наем, ползване на конферентна зала, обучение, консултации и други услуги.

История на успеха

В първоначалния етап от функционирането на инкубатора, АРРБЦ ще осигурява следните услуги:

- **информационни** - информация за възможности и условия за кредитиране и за предлаганата на пазара техника и оборудване; достъп до търговски регистри; учебна и справочна литература по маркетинг, мениджмънт, финанси, управление на персонала и т.н;
- **обучение и семинари** - възможност за членовете на бизнес инкубатора бързо да получат основни знания в бизнеса;
- **консултантски** - консултиране по въпроси, свързани с всички аспекти на стартирането, управлението и разрастването на един бизнес. При заявена от фирмите необходимост, АРРБЦ ще съдейства за осигуряване на международни консултанти;
- **финансови** - водене на счетоводство, информация за съществуващи донорски организации и програми и помощ при изготвяне на икономическа обосновка при кандидатстване за получаване на кредит. Постигната е договореност членовете на бизнес инкубатора да ползват с предимство програмата на Католическите служби за помощ (CRS) за микрокредитиране;
- **технически** - превод, текстообработка и достъп до Интернет.

Бизнес инкубаторът ще адаптира предлаганите услуги към промените в условията.

Постижения

В резултат от функционирането на бизнес инкубатора се очаква:

- неговите членове да се включат активно в икономическия и социален живот;
- да се създаде добър имидж на наемателите и изграденият им авторитет да стане предпоставка за привличане на нови членове;
- да се създаде по-голямо разнообразие от фирми, което да стане основа на по-нататъшно икономическо развитие;
- да се улесни достъпът до международни програми, чрез които членовете на бизнес инкубатора да получават финансиране;
- да се осигурят контакти с мрежата от бизнес центрове в страната;
- да се създадат непосредствени бизнес контакти и търговски връзки вътре в инкубатора;
- стартиращите фирми да могат да черпят от опыта на по-напредналите;
- наемателите да се кооперират при доставка на суровини и материали и да ползват общо труда на административния персонал.

Следващи стъпки

Планира се бизнес инкубаторът да достигне етап, в който да обслужва не само наемателите си, но и външни предприемачи. Възможно е, в по-далечно бъдеще, бизнес инкубаторът да се натовари с допълнителен социален елемент като

например приеме за свои членове жени-предприемачи, които са глави на семейства, намират се в неравностойно социално положение и са изправени пред специфични ограничения в предприемаческата си дейност.

Ключове към успеха

Успехите на АРРБЦ се дължат до голяма степен на гъвкавата политика по отношение на различните политически сили, както и на ключовите позиции, които заемат в обществото членовете на нейния Управителен съвет. Председател на Управителния съвет на АРРБЦ е кметът на Община Видин.

За успешното стартиране на бизнес инкубатора допринасят широката медийна кампания, пълното съдействие на Община Видин и достатъчно дългият подготвителен период.

Контакти

Живка Николова

Изпълнителен директор на
Агенция за регионално развитие
и бизнес център - Видин

Видин 3700
ж.к. „Съединение“, бл. 8, партер, П.К. 66
тел: 094/242 44, факс: 094/260 34
ел. поща: arrbc@medianet.bg

